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Sérbátórea ce s’a íntocmitű în Pesta în onó

rea consiliului municipalii din Viena, şi sărută

rile ce şi-au datü cei doi primar! r alü Vienei şi 

alü Peştei, face pe fóia oposiţională din Cluşiu, 

sé se nápustéscá asupra Nemţilom austriaci.

„Nu ne pasă noué. Sérbátoréscá şi înfră- 

ţâscă-se cei din Budapesta ca cei din Viena. Dar 

ne rugámü de ertare, ^ ce „Ellenzek“, acéstá vi

sită nu ne scóte pe noi nicidecum din sărite. 

Maghiarii, nu punü aşa mare pondü pe visita 

Austriacilorü. Timeo Danaos et dona ferentes.“

Numita fóia, ’şi motivézá acéstá amărăciune, 

ce i-a pricinuit’o festivitatea şi sărutările maghiaro - 

nemţesci, pe faptulű, că făloşii Austriaci — cum 

îi numesce ea — au lásatü triste reminiscenţe 

între Maghiari, pe cari trei sute de ani i-au tor

turată cu germanisarea şi i-au lovitü în autono

mia lorü politică şi naţională. Au avutü de a 

suferi nu uumai ei, ci şi Cehii şi Polonii, căci 

Viena, care concentrase tótá puterea în mâna ei, 

i-a ţinuta pe toţi în frâu.

Parola făloşilorii austriaci, (Jice fóia cluşiană, 

a fostü: confiscarea drepturilorü constituţionale, 

parolă la care nici acum n’au renunţatti. Altfelü 

â î ar fi Pesta ceea ce e Viena, adecă capitala 

imperiului austro-ungarü, ér Viena ceea ce este

„Sé ne feréscá Dumne4eulü Maghiarilorü 

de pretinia şi frăţietatea Nemţiloru, căci íntréga 

Ungariâ ar simţi şi ar esperia din nou, cátü de 

sinceră este amiciţia capitalei austriace, care 

caută pretinia nóstrá. ca sé se pótá apéra de 

Slavi.“

Şi cine îşi varsă amarulü pe Nemţi cu a- 

tâta focü? O fóiá maghiară, care apróbá tóté 

mésurile reacţionare luate de stăpânii noştri în 

contra Nemaghiarilor, o fóia care deşi e oposiţională, 

dar merge mână în mână cu foile mamelucesci, 

când e vorba de a se lovi necurmatü în drep

turile politice şi naţionale ale Nemaghiarilorü.

Pentru Maghiari germanisarea a fostü o 

tortură, ér pentru Nemaghiari foile unguresc! 

gásescü ca maghiarisarea, restrîngerea drepturi

lorü nóstre, suprimarea libertăţii pressei, pétrun- 

derea gendarmilorü în biserici, împedecarea ser- 

bárilorü nevinovate, tóté acestea suntü ambrosiâ.

Dacă ne ridicámü vocea în contra unorü 

mésuri, care au íntrecutü cu várfü şi índesatü pe 

cele din timpulü absolutismului, foile unguresc! 

ne declară trădători, ba guvernamentalulü „Ma

gyar Polgár“ merge până a declara în colónele 

sale, că stăpânii ne vorü face „patrioţi“ în înţe

lesul ideii de statü maghiarü chiar şi cu baio

neta, dacă va fi nevoiă, adecă dacă vomü fi totü 

aşa de „índérétnici“ ca pănă acuma, şi nu ne 

vomü lăsa sa ne musce şârpele de inimă, renun

ţând ü la limba, naţionalitatea şi drepturile nóstre.

Dacă ceremü sé ni se respecteze aceste te- 

Baure ale nóstre, ale Nemaghiarilorü, ca fiindü 

egali îndreptăţiţi cu naţiunea maghiară, „Buda

pesti Hirlap“ strigă, că „agitámü“ în contra sta

tului, că nu vomü fi cruţaţi, şi ne dă a înţelege, 

cft reacţiunea, cu care s’au ínarmatü stăpânii de 

In contra nóstrá, va merge şi mai departe:

,.va restrînge, dacă nu chiar va înlătura, însăşi 

autonomia comitatelorü.u

Acestea suntü „fericirile“ în care ne scaldă 

stăpânii noştri; şi cu tóté astea „Elllezék“ nu 

are nici măcar atâta bunii simţfl şi atâta res- 

pectü faţă cu însăşi naţiunea maghiară, ca celü 

puţinfl să nu mai vorbéscá de „triste reminisc0nţe 

şi de confiiscarea drepturilorü constituţionale prin 

făloşii Austriaci,“ când noi Nemaghiarii sun- 

temü tractaţi ca sub celü mai aspru absolutismü. 

Şi pentru ce acésta? Nici însuşi Tisza nu o scie, 

căci n’a fostü în stare s0-şi motiveze în parla- 

mentü introducerea mésurilorü escepţionale.

Nu credemü, că sub absolutismulü nemţescfl, 

vr’o fóiá austriacă sé fi propusü pentru Maghiari 

cnutulü şi Siberia, s’a gásitü însă mai filele 

trecute o fóiá maghiară, care sé propună acestea 

pentru noi Românii. Nu’i vorbă pe noi nu ne 

înspăimântă astfelü de ameninţări, ci vomü 

merge înainte apérándu-ne drepturile cu arma 

legii. Er cátü pentru tristele reminiscenţe de 

sub absolutismü, servéscá-le stăpâniloru noştri de 

esemplu.

Neutralisarea canalului de Suez.

Europa de multü îşî bate capului sé neutraliseze 

canalulü de Suez pentru tóté eventualităţile. Subcomi- 

siunea conferinţii pentru neutralisarea canalului de Suez 

a compusă ună tractată, care cuprinde următorele 

stipulaţiuni:

1. Canalulü sé fiă deschisă în timpulă de pace 

câtă şi în timpulü de résboiu atâtă pentru corăbiile co

merciale, câtă şi pentru cele militare fără diferinţă de 

pavilionă, de aceea se obligă contract ulü a nu împedeca 

libera trecere nici în timpă de résboiu, nici în timpă de 

pace nici nu-lă voră supune la altă dreptă de résboiu.

2. Deórece canalulă cu apă dulce se socotesce fórte de 

lipsă pentru canalulă maritimă, de aceea puterile se o- 

obligă faţă cu compania canalului de Suez, că vor îngriji, 

ca canalulă de apă dulce sé nu se astupe. 3. Materialulü 

şi zidirile canalului se asigurézá. Nu se vorü face forti- 

ficaţiunî, care ară domina şi ară ameninţa canalulü. Ba 

nici unü punctü, care arü ameninţa şi arü domina ca

nalulü, nu se póte ocupa milităresce. Tóté intrările în 

porturile canalului precum şi tóté apele teritoriale suntü 

scutite de orice acţiune militară. 5. In acelea nu este 

ertatü nici se încarce nici se descarce corăbii cu trupe, 

cu provisiuni, cu muniţiuni şi cu materialü de résboiu. 

Corăbiile trebue sé trécá iute şi sé nu rémáná în por- 

tulü Said séu Suez mai multü de 24 óre. Punctele 6 şi

7 privescă pagubele din canală ce le-ară causa vr’o co- 

rabiă de résboiu şi pentru care e responsabilă puterea, a 

cui e corabia. 8. Nici o putere nu póte ţinâ în apele 

canalului corăbii de résboiu, ér în Said şi în Suez póte 

ţinâ numai doué corăbii de résboiu. 9. Sé se aprecieze 

drepturile Sultanului şi ale Chedivului. 10. Se va com

pune o eomisiune, care va îngriji de politica canalulni.

11. Prescrie Egiptului sé ia mésuri, ca canalulă sé fiă 

respectată şi la casü de nevoiă sé apeleze la Turcia şi 

la puterile signatare. 12. Normézá, ca nici o putere 

signatară cu privire la canalü sé nu umble după folóse, 

nici după privilegiu. 13. Apérá drepturile Sultanului.

14. Obligă puterile signatare, ca sé încunosciinţeze şi 

pe acelea puteri, care n’au subsemnatü acestü tractatü 

şi sé le învite, ca sé-lü priméscá şi ele.

ESPOSIŢIUNEA DIN PESTA.

In ce numiră e representată naţionalitatea maghiară 

la esposiţiunea din Pesta, ni-o spune Franz Pulssky în 

»N. Pester Journal« Nr. 137.

,Cea mai mare parte a frumOseloră obiecte dela 

esposiţiune este, fără a se tăgădui, de origine semită 

cjice Pulssky, restulă arată pretutindenea nume germane,

Adevâraţii succesori ai poporului, care a euceritü Un

garia acum 1000 de ani, şia întemeiată statulü, suntü 

pe sponce representaţi. Chiar şi în salonulü de artă, 

numele adevératü maghiare suntü rari şi íórte adesea 

numai o mască a rassei germane. Semiţii şi Arianii au 

fácutü din esposiţiune ceea ce este; Turanii nu s’au dis- 

tinsă nicăirî prin artă şi industriă. Naţiunea maghiară 

de acum este tocmai unü poporă amestecată, în care 

elementele turanice de multü s’au neutralisatü prin Ariani 

şi Semiţi.«

»Maghiarii, (pce mai departe Pulssky, au aparţinuţi! 

acelorü popóre, care pricepü sé domnéscá şi posedü

> puterea de atracţiune,* de a suge elemente străine. Nu

mai puţini magnaţi, deputaţi şi chiar academici 

se potü lăudă cu sânge curatü turanicü. Nici 

unü Wenckheim nu se simte ca Germanü, nici 

unü Nopcsa séu Jósika ca Románü, nici unü Somssich 

séu Kubicza ca Slavü, totü astfelü tóté naţionalităţile 

străine se vorü fussiona încetulă cu încetulă cu Maghiarii 

şi se vorü perde în ei. Escepţionândă pe Saşii ardeleni, 

deja toţi Germanii suntü mândri a fi Unguri, adecă Ma

ghiari, Slavii din văile Carpaţiloră gravitézá spre Pesta şi 

nu spre Praga, Sârbii au cáutatü seriosü unü m o d u s 

v i v e n d i , şi dacă Românii din Ardélü stáruescü încă 

busumflaţi în pasivitate, nu lipsescü şi , elemente mai cu 

minte,« care védü că suntü avisaţî a renunţa la preju- 

diţiele lorü.

»Prin asimilarea Germanilorü şi Semiţilortt cu na

ţiunea domnitóre, continuă Pulssky, acésta va deveni o 

naţiune industrială în stare a concura cu Vestulü şi a’şî 

împlini problema sa civilisátóre în Orientü.«

Va sé esposiţiunea din Pesta, după mărturi

sirea ínvétatului »maghiarü,« nu este maghiară, ci mai 

multü germană şi jidovéscá; sânge curatü turanicü mai 

că nu esistă, ci unü amestecü, mai cu sémá de Semiţi 

şi Ariani. Cu tóté acestea, Pulssky totü sperézá într’o 

»turmă şi unü pástorü,« pentru că acelü puţintt sânge 

turanicü are (?) , putere de atracţiune.«

Deşartă speranţă! Dér ce d*n Cluşiu la

mărturisirile lui Pulssky? Şi ele suntü de mare preţfi 

pentru noi din punctulü de vedere culturalo şi statisticü 

cu privire la naţiunea maghiară. Magnaţi, deputaţi, aca

demici, partea cea mai mare suntü nemaghiari, de ase

menea artiştii şi industriaşii etc. Cu tóté acestea, datele 

statistice oficiale scotü la ivélá sumedeniă de Maghiari. 

Cum, ni-o spune Pulssky în rândurile de mai susă şi 

foiletonulü nostru statistică.

SOIRILE DILEI.
Aflămfi că d. G. lónü, şefultt filialei din Braşovfi a 

Băncii »Albina,* e numită directorü provisorü în loculü 

réposatului Visarionü Romanü. Mai aflámü, că prin 

schimbările ce se vorü face în urma ocupării definitive 

a postului de directorü, d. Petra Petrescu, subşefultt fi

lialei de aci, va fi numitü şefO alü acestei filiale, postü 

ce deja ílü ocupă provisoriu. Numirea d-lui Petra Pe

trescu în acestă calitate e din cele mai nimerite, fiindü 

bine vétjutü în societatea braşovână şi bucurându-se de 

simpatiile tuturora. D-sa merită cu totü dreptulü acéstá 

numire, ca unulü din cei mai vechi funcţionari ai institu

tului, care a lucratü cu unü deosebitü zelü pe terenulü 

ramurei, căreia s’a consacratü.

—0—

Ni se scrie din R0şnovO, că ciobanii d-lui George 

Proca au prinsü în munte In Mălăeşti unü frumosă puiu 

de ursü de genü femininü, cam în verstă de 9 luni. Pu- 

iulü mănâncă lapte şi altele, mai multü dórme, când ílü 

nécájesce e réu şi arţăgosfi. Ciobanii cu mare greutate 

au scăpatti de mama lui, aruncándü după ea cu bolovani 

şl cu tăciuni, şi astfelü au silit’o sé fugă ursóica cu unü 

altü puiu ce mai avea.

—0—

In Blaşiu ténérulü K...n a împuşcattt la 19 Maiu n. 

cu unü revolverü asupra tatălui séu, fiindcă nu voia sé 

’i dea de cheltuială atâţia bani câţi ceruse. Din 4 

gl6nţe, trei s’au gásitü şi s’au şi scosü. Criminalulü fiu,
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care ’şî vânduse o haină ca să’şi cumpere revolverulü, e 

arestatü. Nenorocitulü tată se află în spitalü.

—0—
In Séncelulü de lângă Sibiiu au arsü totalü casele 

a 14 economi. Miseria e cu atátü mai mare, că nici 

una n’a fostü asigurată. Pentru ajutorarea nenorociţilorü 

se va întocmi unü concerto de binefacere.

—0—
Atragemü atenţiunea publicului asupra anunţului 

pe pagina a patra din numérulü de Vineri alü fóiei nóstre: 

Hala din Gró verő (Festhalle), unde Marţi în 26 Maiu n. 

a treia 4̂  de Rusalü se va da 0 mare serată cu 

Concertü cu doué musici: militară şi orăşenâscă. Fiindü 

o festivitate deosebită, d. Fridericü Schmidt a îngrijită 

de mâncările şi béuturile cele mai bune.

— 0—
Suntemü informaţi, că Duminecă în 7 Iuniu n. va 

plecă de aci unü t r enü  de p l ăcere  s e p a r a t ü  la 

S i gh i şo r ă ,  care e íncántátóre prin frumósa sa posi- 

ţiune. Preţurile pentru ducere şi íntórcere vorü fi forte 

reduse. Atragemü atenţiunea on. cetitori asupra diferi- 

telorü folóse ce oferü asemenea escursiuni atátü cu pri

vire la petrecere, cátü şi cu privire la comerţtt şi in- 

dustriă.
—0—

Ucigaşultt Mathias Bednarzik, care omorîse o fată, 

a fostü spénejuratü la 20 Maiu n. în Viena.

—0—

Marea cálétoriá de eserciţiu a statului majorü ge- 

neralü ausiriacü, sub conducerea loc. mareşal ü de eámpü 

br. Beck şi a br. Cornaro, începe în Iuniu şi va dura 

trei séptémám. Ofiţerii corpului statului majorü generalü 

se vorü aduna la 1 Iuniu în Iglau. Problema ce se va 

resolva în acéstá cálétoriá de eserciţiu este: duşmanulO, 

care a apucatü înainte cu pregătirile de operaţiune, a 

pétrunsü din Lausitz în Boemia nordostică, şi armata adu

nată în Moravia sé mérgá în contra lui. Operaţiunile pre

supuse se vorü îndrepta cătră Elba de süsü, aşa că cioc

nirea va fi între Kolin şi Pardubitz.

— 0—

»Lothring Ztg.« comunică, că artista Sarah Bern- 

hardt a fostü oprită de a juca în Metz şi Strassburg.

--- o ---

CORESPONDENŢA PART. DIN BUCOVINA.

De snb dealulft Colacilorft, Maiu 1885.

Domnule Redactorü! Câteva din numerele prece
dente ale stimatului D-v. (Jiariü au adusü In timpulü din 
urmă o corespondenţă interesantă din Bucovina cu sub- 
semnătura: M. Scaevola.

Le-amü cititü tóté cu atenţiune, fiindü că m’au in- 
teresatü forte şi trebue sé recunoscü, în ceea ce privesce 
cestiunea preoţilorfi din Bucovina în genere, că d. Scae
vola se află în totü dreptulü, şi că acésta este şi opi- 
niunea publică despre dumnélorü. Aştt vrea sé fiu inse, 
cu permisiunea onoratului D-v. corespondentü, de opi- 
niune, că d-sa la unü singurü lucru în cestiunea de faţă 
nu s’a gândiţii cu tótá seriositatea. D-sa, precum se vede, 
voesce cu ori ce chipü a lua în apérare sórtea preoţi- 
lorü ajutori din Bucovina, a aşa numiţilorfi cooperatori, 
condusü simplu de socotinţa d-sale, că dacă sórtea lorü 
s’ar îmbunătăţi, aceştia ar deveni adevérajii luminători 
şi amici ai poporului nostru.

őre sé fiă aşa precum spune Domnia Sa? Trebue 
sé stámü la índoiéiá faţă cu cele ce se petrecü înaintea 
ochilorü noştri. Pănă cand vorü umbla preoţii noştri cu 
cărmoje şi vorü fi plătiţi pentru funcţiunile ce le facü de 
cătră poporulü ţ0ranfi, starea şi vé4a preoţilortt noştri 
se va înjosi din ce în ce, pentruca cármójele séu pome- 
nele, cum le dumnialorü înşişi, facü din preoţi sim
pli trăistarî, ér negoţulă cu poporulü {éranü pentru func
ţiuni le tâmpesce în atâta simţulti şi ílü facü cu timpulü

F O I L E T O N  U.

Poporaţiunea română şi recensămentulu poporaţiunei 

dela începutulu anului 1881.

II.

Cu recensământulâ poporaţiunei dela începutulO 

anului 1881 efectuita pre basa ord. de lege LII. din 1880, 

s’a începută o eră nouă în statistica pop6relorâ din re- 

gatultt ungarii, putemâ (Jice: s’ă ruptei ghiaţa, intru a- 

tâta, încâtft cu ocasiunea acelui recensământa, spre ase 

putâ statori numărulâ naţionalităţilorii deosebite, pentru 

ântâia 6ră a fostâ admisă şi rubrica limbei ma te rne .

Până atunci, guvernulii ungureseft, avândâ târnă, 

ca nu cumva să se dovedâscă, că numărulâ Maghiarilorti 

faţă cu totalitatea naţionalităţilorii din regata este prea 

micii, mai ânteiu a voiţii de o parte să se asigure pre 

cale indirectă despre mărimea numerică a poporaţiunei 

maghiare, âr de altă parte s’a nisuitti, ca între tote îm

prejurările să afle modalităţile, prin cari îi este posibilii 

a scote la ivâlă celâ puţinii o maioritate relativă nume

rică considerabilă a poporului maghiarii. Cumcă temerea 

era generală, că naţiunea maghiară nici prin o maiori

tate ore-care relativă mai însemnată nu-şi va pntâ jus

tifică politica sa înaintea statelorQ civilisate, este evidenţii 

din pertractările, cari au premersâ recensământului dela 

începutuia anului 1881 atătâ în comisiunea pentru sta-

G A Z E T A  T R A N S I1 V A N IE I

aşa de lacomü íncátü cu íncetulü devine pe de o parte 
preotulü inimiculü celü mai aprigü alü ţăranului románü, 
numai din simpla causă, că Románulü nu vrea sé dea 
atâta cátü îi cere, ci îi dă numai jumétate din preţuia 
cerutü, ér pe de altă parte nu mai puţinfl a ínceputü şi 
ţăranultt a se înduşmăni cu preotulü, pentru că acesta 
e pretenţiosO peste mésurá. E de doritü, ca acei ono
rabili preoţi, cari voescü sé susţină onórea preoţimei ro
mâne din Bucovina, sé contribue din răsputeri, că réulü 
sé se stárpéscá din rădăcina şi preoţimea nóstrá sé şl 
ímplinéscá cu sfinţeniă chemarea sa.

Preoţii la noi suntü astă(JI dotaţi îh conformitate 
cu starea lorü socială şi ar fi la timpü, ca sé înceteze 
odată cu cármójele ce ínjosescü numai starea preoţâscă. 
Afară de salariulü cuvenitü, sé nu se ia dela nime nici 
unü banü, ér procederea religiósá mai alesü la înmor
mântări ar trebui sé deviă uniformă, ér nu bogatului sé 
i-se tragă la mórte tóté clopotele, pentru că au plă- 
titü multü, ér săracului, pentru că n’are de unde, 
să i se bată numai tóca, —  devenindü credinţa în Dum - 
ne^eu astfelü victima speculaţiunilortt, fără a mai fi ceea 
ce mântue pe omü. Unü esemplu numai din cele multe: 
Ruşii, cari locuescü Carpaţii bucovineni, suntü cei mai 
vestiţi hoţi de vite; astă4î au furatü doi boi, i-au táiatü 
i-au véndutü şi prefácutü iute în bani, cu o parte din 
aceşti bani se dueü la mănăstirile apropiate, şi plátescü 
slujbe cátü de grase, ca să li se ierte pécatele, după 
acésta sé íntorcü cu consciinţa uşurată cu restutü bani- 

lorü acasă, şi preste câteva (Jüe Plécá duPá câşti
guri de natura celui memoratü.

Dar sé mé íntorcü la ce scrie Scaevola. Voi în
trebă înainte de tóté pe d. corespondentü, ce facü şi ce 
folóse aducü poporului acei preoţi tineri, cari îmbrăţi- 
şândfl nu de multü starea preoţâscă, Inaltü Prâsfinţia Sa 
părintele Mitropolitü alü Bucovinei şi Dalmaţiei nefiindü 
cu aceştia în nici unü gradü de înrudire, i-a fácutü după 
fórte puţini ani de serviţiu administratori şi parochî pela 
parochiile cele mai mănose, fiind-că aceştia promiteau 
mai multü decátü alţii, că vorü fi preoţi adevâraţî şi 
membri cei mai folositori poporului din eparchia Inaltü 
Prâsfinţiei Sale? Dacă cineva şi în deosebi d. Scaevola 
ar dori unü réspunsü la acéstá întrebare, apoi mai ni- 
meritü decátü articululü serisü, dacă nu mé inş0lfi, în 
luna lui Faurii de unü corespondentü alü Dv. delângă 
Giumălău din Bucovina, nu s’ar puté da.

Nu voiescü a combate in principiu cele scrise de d. 
Scaevola în corespondentele d-sale, ci mé aláturezü chiar 
la opiniunea d-sale, dar cu părere de réu trebue sé-i 
atragü atenţiunea asupra împrejurărei, că protejarea sis
tematică a cooperatorilorü tineri pretinsă de d-sa nu e 
de felü la locü. Mie-mi vine a crede, că d. Scaevola e 
unü eooperatorü, care ar dori o stare mai bună, a fi 
vr’unü protoereu bogatü de pela munţi.

Nu suntü în contra îmbunătăţirii stării omului, ci 
chiar mé bucurii de ea, dar sé nu uite d. Scaevola ur- 
mátorulü esemplu: De unü timpü íncóce s’a strámutatü 
nnulü din eooperatorü, pe care şi d-sa singurü ílü nu- 
mérá între Români buni în comuna nóstrá, fiindcă unde 
fusese înainte locuia íntr’unü bordeiu ţigănescO. După 
vr’o doi ani a ínceputü a’i merge binişorii, avea de unde 
trăi şi încă pe lângă acésta şi economisi ceva. In tim
pulü din urmă a réposatü în acéstá comună unü Ro
mánü lipitü pământului de séracü, care are patru ficiori, 
dintre cari trei studiézá la scólele medii susţinuţi fiindü 
din mila ómenilorö cu inimă bună —  ínsé astfelü sus
ţinuţi, íncátü bieţii copii umblă de abia î$î încurcă (Ji^le, 
neajungându le darurile benevole. Alü patrulea frate mai 
mare era pe lângă părintele séu acasă, grijmdü de bol- 
navü şi luptându-se cu suferinţl şi nevoi, ajuta pe cei 
trei fraţi din scólá cu atâta, că le spală acasă singurü 
albiturile şi le trimetea în oraşO. Aicea era de ajutatü 
după mórtea sérmanului nefericitü. D. eooperatorü ínsé 
in locü de a face o colectă pentru ameliorarea st áréi 
acestei nenorocite familii, nu s’a lásatü pănă nu a storsü 
din gura copiilorü orfani, susţinuţi prin nevoi, fóme şi né- 
caşuri în scoli pe contulü binefácátorilorü — 7 — adecă 
şâpte fiorini bani gata şi o traistă de pomene....

Ce (Jici d-le Scaevola de astfelü de cooperatori? 
Şi apoi d-ta crecji, că puţini suntü de calibrulü acesta? 
Şi apoi totü consistoriulü e de vină, că nu ínaintézá co
operatorii şi îi lasă cooperatori? Clănău.

tistică, cátü şi în parlamentü, mai cu sémá în casa de- 

putaţilortt din Pesta.

Este cunoscutü, că unü deputatü chiar în preséra 

începerei lucrárilorü de recenséméntü a interpelatü pre 

ministrulü br. Kemény ,  care atunci era la portofoliulü 

ministerului reg. ung. de agricultură, industriă şi comerţti, 

că îngrijitu-s’a, ca n u m é r u l ü  M a g h i a r i l o r ü  sé 

ésá c á t ü  de ma re ?  Ministrulü la interpelare, între 

urările generali, negenatü a réspunsü cu unü »da» în- 

destulitorü.

De sine se înţelege, că între atari împrejurări nu

mai de unü recenséméntü oficiosü, séu putemü 4‘ce: 

oficialü chiar a pututü fi vorba, dar nu de unulü impar- 

ţ ia 1 ü şi e s a c t ü întru tóté. Scopulü éra evidentü; 

apoi celorü dela putere, cari tóté le aveau la índémáná 

şi cari dispunü şi astăzi de unü bunü aparatü adminis- 

trativü, nu le-a causatü multă greutate punerea în lu

crare a acelorü mijlóce, prin cari numérarea la aparinţă 

şi după forma ei esternă sé se arate cátü numai se póte 

de corectă, ér în esenţa sé nu reésá în şi spre detrimen- 

tulü naţionalităţii domnitóre. Keleti, care în decursulü a 

<^ce ani a avutü destulü timpü pentru studiérea ces- 

tiunei, s’a angajatü, lucrările s’au ínceputü după planulü 

bine croitü, şi îneă î n a i n t e  de t e r m i n a r e a  prelu- 

c r ă r e i  «da te lo rü, în disertaţiunea prelésá In una din 

şedinţele academiei scienţifice maghiare din Pesta, despe

1886.

Bătăile în scólele din Londra.

Acumü doi ani Hectorü France dovedise din 

rele parisiane, — 4*ce »Románulü* —  prin estracte din 

deosebite foi englese, că bătaia se practică în scólele 

din Londra, şi mai alesü în acelea de fete.

A<JI corespondentulü englesü alü farului »le Figaro« 

povestesce unü casü, décà nu analogü dér celü puţind 

destulü de véditü pentru a arétá cât de dulci suntü mo

ravurile engleze :

Ministrulü de interne, 4íce corespzndentulü, a fostü 

interpelatü în Camera comunelorü asupra unui faptü, care 

nu face cinste moravurilorü englese, a cárorü enzime o 

dovedesce. Intr’o scólá, unü bâiatü aşa a fostü de cruntù 

bâtutü de către tovarăşii sél, că a muritü din acéstá cau

să. E unü obiceiu care constă, sé trécá unü scolarü mai 

tânërü printre doué rânduri de elevi mai în vârstă. Fiă- 

care din cei mai în vârstă dă victimei o serie de pumni 

în spate; báiatulü de témá, ca sé nu fiă pedepsitü de 

către profesori şi bátutü din nuoü de către tovarăşii sfii, 

la ínceputü nu s’a plânsü de locü. A trebuifü, ca părin

tele séu desperatü sé-i smulgă sec etulü ránilorü, de care 

medicii nu-şi putea bine dă séma.

Ministrulü a ordonatü o anchetă. Administraţia 

scólei a réspunsü luándü lucrurile de süsü. Opiniunea 

publică ínsé s’a emoţionatfi şi afacerea a venitü înaintea 

justiţiei criminale. Se vorü pedepsi óre autorii acestui 

asasinata, care nu este celü dintâiu de acestü soiu în 

scólele englese? Nu trebue tocmai de trasü prea multă 

nădejde, într’o ţâră unde cu tóté aceste, societatea pentru 

protecţiunea animalelorü voiesce să interzică tragerea la 

ţintă cu porumbei. Ah ! décá copii ar fi păsări séu cai, 

atunci ar fi altü lucru. Pănă atunci însă nefiindü încă 

înfiinţată societatea de protecţiune a neamului omenescü, 

pré puţini sorţi suntü de a satisface opiniunea publică, 

cu dreptü cuvânta indignată de acestü omorü.

--- o ---

C O N V O C A R E .

On. domni membri ai casinei române din Orăştiă 
suntü invitaţi prin acésta a participă la adunarea gene* 
rală constituantă, ce se va ţinâ in 26 Maiu n. c. în 
Orâştiă pe basa statutelorü aprobate de înaltulü minis- 
teriü r. ungurescü.

Or0ş t i ă ,  20 Maiu 1885. S a m u i l ü  Popö,
v.-preşedinte.

SOIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. altt »Gaz; Trans.«)

Paris, 23 Maiu. — Victor Hugo a muritfl, 
In senatu pieşedintele spuse, că Victorii Hugo, 
care de 60 de ani a provocata admiraţiunea 
Franciei şi a lumei, a trecută la nemurire. Pre
şedintele propuse s& se ridice şedinţa în semnâ 
de doliu. Ministrulâ preşedinte declară, că gu- 
vernulti consideră doliului ca unu doliu naţionali, 
şi prin urmare propuse, ca îmormântarea să se 
facă pe cheltuiala statului.

Blicuresci, 23 Maiu. — A patra aniversare 
a ridicării României la rangulu de regatu s’a ser- 
batu în modu strălucitei. Oraşulu e împodobiţi 
cu drapele, pe strade circulă o mulţime de 6menl 
nespusu de mare.

Viena, 23 Maiu. — La escursiunea ce o 
va face reuniunea „Concordia“ de Rusalii, ca sS 
visiteze esposiţia din Pesta, vorâ lua parte 104 
membri. Regina şi archiducesa Valeria au ple-

resultatele enumérárei poporaţiunei delà începutulü anu

lui 1881 a declarata, că imposanta maioritate relativă 

de 46-65°/0 a poporaţiunei maghiare din Ungaria, Tran

silvania şi Banatü este asigurată ; ba Keleti în acea di- 

sertaţiune anticipată a mersü şi mai departe afirmândü, 

că în realitate —  deşi din datele compuse şi lucrate după 

poruncă cu acea ocasiune nu i-a succesü a scóte — po* 

poraţiunea maghiară faţă cu celelalte naţiunalităţl din ţi

nuturile numiie trece şi preste 50%- In urmă, ca diser

taţiunea s0-şi aibă efectulü sâu a asiguratü pre acade- 

miştii maghiari, că cu ocasiunea recensëmântului celui 

mai deaprópe se va puté fabrică şi maioritatea numerică 

a b s o l u t ă  a poporului maghiarü. Lucru firescü, că de 

odată nu merge, pentru că ar fi unü ce pré bàtëtorü la 

ochi şi nu s’ar puté justifică aşa uşorO »procedura im

parţială« (? !).

Cum s’a adunatü datele prin comitate şi cum s’a 

pusü în lucrare cu acea ocasiune în favorulü celorü de 

la putere întregulü aparatü administrativü este lucru de 

notorietate publică, dar fiindcă nu toţi au cunoşcinţă 

despre tóté în parte şi pre basa esper ienţe i  mele 

p ropr i e  trebue sé dechiarü, că da t e l e  adunate ta 

1881, deşi póte nu suntü f a l s i f i cate în modü ten

de n ţi os ü, dar celü puţinfi suntü necorecte şi că ne* 

esactitatea este m u l t i p l ă  şi efeptuită în modű sistema

ticii mai în tóté fasele, prin cari a trecutü prelucrare*.
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cata as<5ră la Feldaffing. Regele le-a însoţiţii pănă 
la gară.

Paris, 23 Maiu. — Victorii Hugo a răpo
saţii f<5rte uşorii. Preşedintele camerei a cerutu, 
ca cosciugulfi s6 se espună sub unu arcti de 
triumfa. Consiliulă municipala a hotărtti să se 
aşe<Je în Pantheon.

TELEAGRMĂ PART. A »GAZ. TRANS/

Pesta, 23 Maiu. — Celebrulu poetti şi serii- 
toru francesO. Victor Hugo a murită. în Paris eri 
la 2 <5re din (̂ i în etate de 83 de ani. Opurile 
lui se urcă la peste 45, averea rămasă face 4 
miliâne.

După ce a demisionată acum trei luni din funcţiunea ce 

ocupa în oraşula Wilkerubarre, se făcu predicatorâ la 

P'iladelfia propagândO ideia de a se înlocui la ovrei ser

barea Sâmbetei prin aceea a Duminieei.
* **

D I V E R S E .

Unu copilű născutu cu codă. — Citimü urmátórele 

în »Tutova« din Bérladü: »In 4>ua de 23 Aprilie anulü 

curentü femeia Catinca, soţia ^locuitorului Apostu üngurü 

din comuna Iepurenl, acestü judetü, a născuta unü co- 

pilü de sexulü masculinü, avéndü o códá cărnosă cu pérü 

ímprejurü în partea posteriórá a colónei vertebrale, de 

3 centimetri lungimea şi Vi centimetru grosimea. Cele

lalte membre fisice ale acestui copilü, nu se deosebescü 
de ale altora.«

* *
*

Sufletulü beţivului.— Citimü în »L’Echo de Paris:‘ 

Unü ţ6ranu dintr’unü satü din Bretania, omü fórte su- 

perstiţiosfl, se duce la unü preotü şi ’i spune, că i s’a 

arátatü sufletulü amicului séu Vilhelm, mortü de câte-va 

luni. — Şi cum scii, întreba preotulü, că a fostü sufle

tulü amicului d-tale Vilhelm? —  Oh! réspunse ţâranulfl, 

pentru că béuse atât de multü, íncátü nu se mai putea 

(iné pe picióre.
** *

Mörulü ca medicamenta. -- Pentru cei cari suferü 

de pleope séu au ochii injectaţi cu sânge, sé cóoá unü 

mőrü reinette séu în lipsa acestui soiu, orl-care altulü, se-lü 

sfărâmă şi făcându-se din elü o cataplasmă într’o muse

lină séu într’o cârpă de olandă, se aplică pe ochiulü bol- 

navü; după 2 séu 3 ore vindecarea este sigură.
* **

Patru gemeni, — Se scrie din Paris, că la */ie cu

rentü, femeia Eugenie Rafichardt, soţia unui portarü din 

strada Monge Nr. 46, a născutfl patru băieţi, toţi frumoşi 

şi bine desvoltaţî. Mama împreună cu cei 4 copii se 

ă în cea mai perfectă sănetate.

Engleza şi Irlandeza. — O dómná engleză şi o 

dómná irlandeză se íntálnescü íntr’unü salonü şi íncepü 

urmátórea convorbire: — Nu cunoscü bine obiceiurile 

irlandeze, ĉ ise dómna engleză, dér mi-s’a afirmata că la 

d-vóstré, îndată ce unü bárbatü îşi ridică ochii asupra 

unei dómne, acésta îi tjiee îndată, cre^éndü că voiesce 

sé-i ofere o béuturá rácoritóre: Vé mulţămescfl, pre- 

ferü vinulü de Porto. La aceste cuvinte dómna irlandeză 

réspunse: —  Se póte ca Irlandezele sé voiască câte o- 

dată a bea puţină vinü, dér mi sa afirmata că la d- 

vóstré, în Englitera, îndată ce unü bárbatü îşi ridică 

ochii asupra unei domniş0re, acésta îi tjice îndată ro- 

ŞindO: — Te rogü domnule, grăbesce-te de íntrébá pe 
tata!

*♦ *
Căpitanulu Boyton, ínvetítatorulü costumului de în- 

notatü, cu care a trecutü în notü canalulü până la Do- 

wer, îşi permise acum câte-va (Jile o glumă la mietjulü 

nopţii şi înotă în portulü din Newyork, îmbrăcata cu îm

brăcămintea sa de gumă, la corabia engleză ,Garnet 

ancorată acolo, fără ca sentinela de pe bordulü corăbiei 

sé-lü fi observatü. Ajunsü acolo, îi succese de a lega o 

torpilă de o bârnă plutitóre, care apéra prora corăbiei 

şi după aceea înnotâ £răşl neobservata índérétü. Valu

rile împinseră torpila sub corabiă, unde mal târziu a 

fostü observată, ceea ce produse mare spaimă printre 

omenii corăbiei. Boyton a mărturisim, că gluma acésta 

a fácut’o din résbunare cătră admiralitatea engleză, fiind

că acésta nu i-a aprobata invenţiunea sa, după cum 
trebuia.

sé pórte pre lângă folóse, şi greutăţile. Consiliulü co

munala ínsé fácü cunoscută, că renunţă în astfelü de 

împrejurări la donaţiune, cu atátü mai multü, pentru că 

visteria statului cere afară de cei 90,000 de franci încă 

o sumă de 80,000 de franci ca taxă pentru donaţiunea 

locului de zidiíü, pe care e ziditü acumü museulü, fá

cutü în 1855. Acéstá provocare, a datü causă la unü 

procesa încă nefinitü între visteriă şi ímpérátésá, şi ad- 

ministraţiunea finanţeloră a fostü împuternicită, ca sé se- 

cuestreze diferitele venituri ale ímpérátesei, care posede 

în Paris mai multe proprietăţi.

Satintt merveillenx negru (de totü de mătasă) 1 fl. 
15 er. m e t r u l ü  pănă 8 fl. 60 cr. (în 16 dif. calităţi) 
trămite pentru câte o rochiă, séu cu bucata fără tacsa 
vamală la casele musteriilorü, depositulü fabricei de mă
tase a lui G. H e nn e b e r g  (liferantü ala Curţii regale) 
în Zürich. Mostre sé trimitü imediatü. Scrisorile pentru 
Elveţia costă 10 cr.

Onrsulft la buraa de Vlena

din 22 Maiu st. n. 1885.

* *
*

Rentă de aurii 4% . . . 96.90 
Rentă de hârtiă 5% . . 91,75 
[mprumutulQ căilorti ferate

u n g a re .......................146.50
Amortisarea datoriei căi- 

lorO ferate de ostii ung.

(1-ma emisiune) . . . 96.80 
Amortisarea datoriei căi

lor« ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  122.50 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.

(3-a emisiune) . . . .  107.— 
Bonuri rurale ungare . . 103.25 
Bonuri cu cl. de sortare 1C3.- 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş f i ...........................102.—
Bonuri cu cl. de sortarel01,50 
Bonuri rurale transilvane 101.25

Bonuri croato-slavone . . 102. - 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung.......................  96 75
Imprumutulâ cu premiu

ung. .......................... 115.75
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 117.90 
Renta de hărtiă austriacă 82.10 
Renta de arg. austr. . . 82.70 
Renta de aurii austr. . . 107 50 
Losurile din 1860 . . . 138.75 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re ....................... 859 —
Act. băncel de creditii ung. 285.75 
Act. băncel de creditii austr. 286.60 
Argintulii —. — GalbinI

îm părătesc !............... 5,86
Napoleon-d’o r I ...............9.871/2
Mărci 100 împ. germ. . . 61.10 
Londra 10 Livres sterlinge 124.80

* *

Sinuciderea unui rabinii. — In America produce ac

tualmente o mare sensaţiune sinuciderea unui rabinü, 

dr. David Stern, care şi-a curmata viâţa în oraşula St. 

Louis. Elü a lăsatü o scrisóre, ce conţine urmátórele : 

.Numele meu este David Stern; etatea 31 ani; loculü 

nascerei Manchester (Englitera); profesiunea rabinü ovre- 

escü. Sub nici o condiţiune nu vréu ca vre-unü rabinü 

] preotü alü cutärei séu cutärei confesiuni sé oficieze 

la mormêntulü meu unü serviciu divinü. Banii şi bijute

riile ce se vorü găsi la mine le lasü säracilorü. Singu- 

rulü motivü ce-lü potü indica lumei pentru faptulü meu 

este, că după o luptă de <Jece ani amü ajunsü la con

vicţiunea, că nedreptatea şi egoismulü stâpànescü lumea 

şi pentru că n’amü destulă putere nici inclina (iune a 

mai urma lupta şi de aci înainte. Suntü desgustatü.* 

Dr. Stern, care era partisanü alü reformei celei mai ra

dicale, trecea dreptü unulü din omenii cei mai înv0ţaţi.

Anulü nou la Chinezi. — Chinezii au avutü acum 

de curéndü sérbátorile lorü de anulü nou; ele au ţinuta 

unü - spre - <Jece 4^e- Ei s’au preocupatü cu totulü 

de aceste sérbátorl, uitändü ori ce altü, pănă chiar şi 

résboiulü din Congo. Intr’o scrisóre din Sangai gasimü 

aménuntele cele mai pitorescí. Tóle prăvăliile au fostü 

închise, afacerile au fostü su&pendate, oficerii şi soldaţii 

au obţinută unü concediu de 15 (Jile, generaii însoţiţi 

de soţiile lorü s’au dusü sé felicite pe guvernorulü generala 

pentru anulü nou, teatrele au fostü închiriate, dându-se 

în ele prânzuri (cian ciau) nesfârşite. Aceste teatre suntü 

închiriate cátü va ţinâ sérbátorile. La Tien-Tsin, generării 

gardei au plätitü o chiriă de 10,000 taeli, adecá aprópe

75,000 franci.
* **

Divorţurile parisiane. — Noua lege francesâ asu

pra divorţului a pusü pe lucru pe magistraţii din Paris. 

La ora de faţă se şiflă la tribunalü 1827 cereri de di

vorţa, şi ’n fiecare <Ji se facü altele noué. La acéstá 

cifră trebuie a adăoga numérulü divorţuriloră deja pro

nunţate la primăriile celorü doué-^eci de arondismente 
ale Parisului.

* **

materialului adunata; de aici se întâmplă, că aflámü ma 

terialü necorectü atátü la ínceputü cátü şi la fine, des

pre care nu putemü presupune, că ar fi fostü necorectü 

de la ínceputü, ci că s’au comisü ne&actităţile (nu <Jicü: 

falsificările) numai în decursulü operaţiuniloră făcute în 

oficiulü statisticü,

Nu mé voiu provoca la multe caşuri, pentru că 

se póte undeva, apoi aici chiarü că se póte aplica 

i: ,ab uno disce omnes.*

Că(Jându-mi în mână din întâmplare blancheta de 

recenseméntü a unui profesorü románü cu nume bunü 

la Români, spre mai marea mea mirare amü vétjutü, că 

este íntrodusü cu limba maternă m a g h i a r ă  împreună 

cu soţia sa, care asemenea este română şi vorbesce fórte 
frumosü românesce.

Intre blanchetele de recenséméntü ale unorü co

mune românescl amü aflatü fórte multe persóne, car! pre 

lângă tóté că avéü nume românescl, şciau şi românesce 

ţi erau de religiunea gr. or., totuşi erau introduse cu 

limba maternă m a g h i a r ă .

Ba ce e mai multü, amü aflatü şi atarl blanchete de 

recensemântfl, în cari în rubrica primă pentru limba ma

ternă era introdusă limba m a g h i a r ă ,  în rubrica urmă- 

era íntrodusü, că vorbeşce românesce, după care 

W  amü aflatü Íntrodusü: »beszé l  egy k i c s i t ma -  

|jyarul i s «, adecă, că gângăvesce câteve cuvinte şi

Procesii în contra împărătesei Eugenia. — Intre 

oraşulfl Marsilia, visteria Statului şi ímpérátésá Eugenia 

s’a ivitü unü mare conflictü. In anulü 1880 ímpérátésá 

dârui oraşului Marsilia unü museu, edificată în 1855 pe 

spesele listei civile. Consiliulü comunalü ultraradicalü din 

Marsilia primi acéstá donaţiune cu mare mulţumită. 

Acumü vine ínsé visteria statului şi cere séu dela ímpé- 

rátésa séu dela oraşula Marsilia o sumă de 90,000 franci 

ca dare de donaţiune. ímpérátésá refusă plătirea şi afirmă, 

că oraşula Marisilia, ca primitorü alü donaţiunei, trebue

unguresce. Ce va sé tjică acésta? Aceea, că respecti- 

vulü numai românesce scia vorbi, cum se cade, că alte 

limbi nu scia, şi ca prin urmare era r o m á n ü .

Aceste suntü simptómele, prin cari m’amü convinsü, 

că neesactităţiie s’au ínceputü de o dată cu împlerea 

blanchetelorü respective de o dată cu adunarea materia

lului de recenséméntü.

Că în oficiulü statisticü cu ce esactitate s’au pre

lucrata datele în favorulü celorü de la putere, dovadă 

este, că chiarü şi la prima revisiune s’a aflatü, câ, din 

hyper-zelulü unorü diurniştî, printre locuitorii comunelorü, 

curatü românesc! încă s’au aflatü vârîţi unguri. Ce s’a 

aflatü şi ce s’a petrecutü în stadiulü, celorlalte revisiunî 

acésta numai confidenţii d-lui Keleti o potü şei. Destulü 

atâta, că mai cu sémá cu jidanii s’a fácutü multă spe

culă. L i m b a  j i d o v é s c á  ca atare n’a fostü admisă 

de limbă maternă. Déca unü jidovü scia unguresce, a- 

cela necondiţionata era Íntrodusü în rubrica ungurilorü 

şi numai atunci, décá nu era scrisü în blanchelă, că vor

besce şi unguresce, ci d. e. că vorbesce numai germâ- 

nesce, românesce, slovăcesce etc. se introduce în rubrica 

Germanilorü, Románilorü, Slocacilorü, etc. De aici se es- 

Plică, că între Români —- după datele din 1881 —  încă 

aflámü 8185 de inşi, cari aparţinti confesiunei i s rae l i t e .

Afară de acésta au mai fostü încă rubrice în re- 

servă, d. e. rubrica celorü ce nu sciu vorbi; rubrica ce-,

B ursa  de Buenresci.
Cota oficială dela 9 Maiu st. v. 1885.

Cump. vând.

Renta română (5°0). . . .  88 89
Renta rom. amort. (5%) . . 918/* 92J/a

» convert. (6%) . . 871/* 88%
Impr. oraş. Buc. (20 fr.) . . 30 Va 31 Va
Credit fonc. rural (7%) . . 101V4 102V*

» (5%) . . 86 86Va
» urban (7%) . . 98 98

» (6% ) . . 91 Va 92Va
» . » (5%) • . 82V, 83

Banca naţională a României __ __
Ac. de asig. Dacia-Rom. . . —  __

» Naţională . . —  __

Ă” “ .................  “ -‘A. 10%
Bancnote austnace contra aurtt 2-01 2.04 

Cursulu pieţei Braşovâ
din 23 Maiu st. d. 1885.

Bancnote românescl . . . .  Cump. 8.87 Vând. 8.90

Argint românesc . . . . . .  » 8.80 » 8.85

Napoleon-d’o r i .........................  , 9 gg , g g^

Lire turcesc!.............................  » n . i 0 , n ’15

Im p e r ia li.................................  , ţQ.10 > \QA2

Galbenî.....................................  » 5.80 * 5.84
Scrisurile fonc. »Albina« . . » 100.50 » 101.—

Ruble Rusesci.........................  » 124.__ 125___

Discontuia_________» . . . 7—10 % pe ana.

Numere singuratice din „Gazeta Tran
silvaniei“ se potâ cump&ra în tutunge
ria lui I .  Gross.

Editorü: Iaeobfl Mnreşianu.

Redactorü responsabilă : Dr. Aurel MuF^siami

lorü ce vorbiau o a l t ă  limbă patriotică nespecificată; 

rubrica celorü ce vorbiau o limbă străină, care nu se 

vorbesce la noi etc, din cari, precum şi din o mulţime 

de blanchete defectuóse, a fostü uşorfi a spori numérulü 
naţiunei maghiare.

In urmă, tóté persónele dubióse, despre cari din 

blanchetele de recenséméntü nu se putea deduce, că ce 

limbă vorbescü, au fostü introduse în rubrica Maghiari- 
lorü.

Şi acum sé trecemü la ediţiunea oficiosă, care 

pórtá titlulü urmátorü: »A m a g y a r  k o r o n a  or

s z á g a i b a n  az 1881 év e l e j én  v é g r e h a j t o t t  nép- 

s z á m l á l á s  e r e d m é n y e i ,  B u d a p e s t ,  1882.« (Re- 

sultatulü recensământului îndeplinită la ínceputulü anu

lui 1881 în ţârile coronei unguresci, Budapesta 1882). 

Ediţiunea are doué tomuri. Tomulü I are şi o ediţiune 

specială cu textü paralelü maghiarü-germanü şi conţine 

mai multü resultatulü generalü alü datelorü după speci

ficările adoptate, în care tomü după precuvântare urmézá 

o schiţă (vázlat) istorică. Din acéstá schiţă este evi

dentă, că cei cari au fácutü tóté după placulü lorü şi 

au publicatü resultatulü după cum le-a venitü la soco- 

télá, —  în urmă cu slănina în mână încă totü ei stau 
de cătră pădure!

(Va urma).
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~= Norocii neaşteptatu EEEE—
Am cumpératű la o licitaţiune intregulii de- 

positü alü unei renumite

Fabrice de césornice din Geneva
cu jumătate preţui regulatü, prin 
care sunt în plăcuta posiţiune a es- 
pedia promptü mai josü însemnatele 
ceasornice fine la ori* ci ne mi va co
manda, cu preţuri de batjocură, au 
costatü mai ’nainte capacele şi regu- 

— larea acestora atâtu, catü se cere a-
cum pentru íntregulü césornicü, şi spre dovada 
unei stricte solidităţi se primesce mdărătu ori-ce 
ceasornicü, care nu va conveni, astü-felű. suntu 

tóté comandele fără risicü.

Numai cu fl. 5.10
unü ceasornicü de buzunarü, cilindru din celtt mai finü 
aurü do ble, séu argintü de nikel franţuzescfl fórte finü 
gravatü, şi guiloşatfl, regulatü pe minulü Totü asemenea 
din argintü curatü de 13 probe, punciatü de oficiu c. r., 

bine aurite fl. 7. —

Numai fl. 7.40
unü ceasornicü anker din celü mai finü aurü double séu 
argintü nikel, finü gravatü şi guiloşatfl cu 15 rubine cu 
secundarü, repassatü după secunde. Totü acesta din ar 
gintü de 18 probe, punciatü de oficiu c. r. şi bme au-

ritü fl. 11. —  . n 0 KA
Numai fl. 8.50

unü remontoire de Washington din aurü-double, séu ar
gintü nikel, de íntorsü fără cheiă, cu aparatü pentru în
dreptarea minutarelorü şi cu unü mehamsmü finü de ni
kel, totü acesta din argintü curatü de 13 probe, punciatü

de oficiu c. r. fl. 13. — , *
Pentru mersulü regulatü alü tuturorü acestorü cea

sornice se dă g a r a n ţ i ă  pe c i nc i  ani .
Pe lângă tótá eftinătatea fabulosă se mai dă gratis 

la fie-care ceasornicü şi unü l anţf l  de a u r ü - d o u b l e

cu brelocü, cheiă şi carabinü.
Comandele cu bani gata, séu prin rambursă poştală

sé se adreseze la

Uliren- Fabriks-Hauptdepót
Wien, III Hintere Zollamtsstrasse 9.

I .  H . R  a  b i n o v i c s  4 - 4
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»
A  L B I N A a

in s t i tu tu  de c re d itu  şi de econom ii
f i l i a l a  b r a ş o y O

face următorele operaţiuni:

1. primesce depuneri spre fructificare cu interese.

De 31/a °/0 fără denunciare,
» 4 °/0 pe lângă denunciare de o lună,

* 5 %  » » * 3 lunij
şi plătesce întregă contribuţiuuea de stată,

2. escompteza poliţe, .
3. pe efecte notate la bursele din Viena, Pesta şi Bu- 

curescî împrumută 85 °/0 din val6rea cursului, cu 7 /0,
4. împrumută pe mărfuri şi producte, care representă 

o val6re positivă şi nu suntft supuse stricăciunei,
5. cumperă şi vinde tot.il felulft de monede şi etecte,
6. rescumperă totii felulii de cup6ne,  ̂ u
7. mijlocesce la centrala sa din Sibiiu împrumuturi 

hipotecare pe 10 s6u 20 ani, în fine
8. cumpără şi vinde după cursulfl (^ ei sprisur^e tun" 

ciare proprii de 6 °/0 şi 16 lombardeză cu 90 °/o>

Abonamente la „Gazeta Transil

vaniei“ se potQ iace la 1 şi la 1 >) 

ale fie-cărei luni.

A d m in is t r .  „ G a z . T r a n s .“

In hala din Groverii 

(Festhalle)

Kevolverü
( J E c r ito ir )

E  c u  1 f l .  E
Ceva ne mai pomeniţii pană acuma în 

istoria anunciuriloru, oferu eu pentru ântâia-

dată on. publicu.  ̂  ̂ f
Eu dau adecă unu revolveru în mări

mea naturală pentru 9 patr6ne mm. cu paţu, 
ţ£vă şi casa n6grâ pentru 6 patr6ne, poleiţii 
finii şi nichelatu, n u m a i cu  1 fl.

Acestu revolveru minunată este dec6re 
nu numai pentru salonulu milionarului, ci şi 
pentru cea mai simplă locuinţă din clasa 
mijlociă. Elu conţine o cerusă (crayon, 
Bleistift) unu păstrătorii de condeie şi unii 
cuţitaşil de o construcţiă rară şi frum(5să.

De observa t ă .  Nu v6 speriaţi de ac6stă 
mică cheltuială şi comandaţi câtă mai iute, nu mai am 
multe în depositfl şi v’asigurfl că decă veţi posede una 
asemenea revolverfl nu’lă veţi mai da nici cu 50 fl.

Trimiterea prin rembursă seu cu banî gata prin 
firma: H E C H T

Komissions und Importhaus in WIEN, 

1NNERE STADT, KOLOWRAT-RING Nr. 9.

M u r i i  In  2 6  M a ia

(a treia di de Rusalii) 

arangiată de doué musicî şi adecă 
de musica m i l i t a ră  şi musica 

orâsenéscà sub conducerea perso

nală a dirigenţilorii lorii respectivi, 

cari vorü esecutâ pe rêndü cele mai 

plăcute şi mai noué piese musicale.

La acésta festivitate, ca şi care 

încă nu s’a mai arangiatü în Brasovü, 

învitü pe onoratulü publicü cu tôtt 

stima avisându’lü că am îngrijitü de 

bëuturï şi mâncări bune.

2_2 Fridericü Schmidt.

Mersulü trenurilorű
pe linia Predealü-Budapesta a călei ferate orientale de statü reg. ung.

P re d e a lü - B u d a p e s ta

Trenü
accelerat

Trenü
de

persóne

Bucurescl

Predealu
TiniişO

Comande din provincie 

- =  s ë  eacecu-ta, pu.n.cfa.anj. = -
(Nr. 25)

m im  P e n tru  sa iso nu lü  de p r im ă v a ră  —

— Toa l e t e
d e  p r o m e n a d e , d e  m ir e s e  

-H& şi de casă
Mantale de plôie, Jaquete şi Mantile după 

cea mai nouă modă 
se confectionézft de grabă £  cu preţuri moderate

la________________ ___________________

| (K ovdsznai & (Keresztesy~\
în salonulü lorü de confecţiuni de dame 

B ra s o v ü  (piaţa mare.)

M ostre së t r im i t  ù  la  cerere fran co .

Braşovfi

Feldióra 

Apatia 
Agostonfalva 

Homorodü 

Haşfaleu 

Sighişora 
Elisabetopole 

Mediaşâ 

Copsa mică 
Micăsasa 

Blaşiu 

GrăciunelO 

Teiuşti 
Aiudü 

VinţulO de susű 

Uióra 

Cncerdea 

Ghirisû 
Apahida

Cluşitt

Nedeşdu 

Ghirbôu 

AghirişQ 

Stana 

Huiedinö 

Ciuda 

Buda 

Bratca 

Rév

Mező-Telegd 

Fugyi-V ásárhely 

Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány

Szolnok

Buda-peata
Viena

7.15 
1.09 
1.33 
2.06
2.16 
2.44 
3.03 
3.18
3.51
4.51 
5.11 
5.39

Trenü
omnibus

Trenü
de

persóne

6.00
6.29

7.02

7.38
7.55

8.24
8.48

10.08
10.18

11.33
12.06

12.25
1.11

1.49
1.54
3.14
5.10

6.80

7.09 
7.41
8.09 
8.53

10.18
10.55
11.36
12.11
12.35
12.54
1.29
1.45
2.26
2.48
3.12
3.19
3.36
4.10 
5.39 
5*59

5.45

B u d a p e s ta —P r e d e a lü

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

Trenü
accelerat

Trenü
ouinlbuB

9.50
10.15
10.50

6.28
7.07 
7.42 
8.51

10.52
11.56
12.43
1.23
2.07 
2.27 
3.06 
3.22 
4.15 
4.44 
5.10 
5.19 
5.47

6.38
8.51
9.18

7.30
2.00

6.28
6.54
7.10 
7.25 
7.49
8.11
8.52 
9.11 
9.29
9.52 

10.27 
10.46 
10.56 
11.04 
11.14
1.47
4.40

Viena

Budapesta
Szolnok 
P. Ladány

Oradea mare

8.25

8.00
8.34 
8.59
9.35 

10.16 
11.04 
12.17 
12.47

1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06

7.44

7.30
11.05
2.37
6.401

2.00

Várad-Velencze 

Fugyi-Vásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiriş 

Ghirbëu 

Nedeşdu

Clnçiu '

Apahida 

Ghiriş 

Cncerdea 

Uióra 

Vinţulti de süsü 

Aiudü 

Teinçft 
Gráciunelö 

Blaşâ 

Micăsasa 

Copşa mici 
Mediaş0 

Elisabetopole 

Sigiçôra 
Haşfaleu 

Homorod 

Agostonfalva 

Apatia 

Feldióra

Braşovtt

Timişii 

Predealù
Bucuresc!

8.00
11.24
2.01
4.11
4.21
4.29
4.40
5.02
5.46

8.35
6.55

10.55
2.04
5.13

3.30

6.09
6.28
ft.52
7.32
7.51 
8.12 
8.24 
8.38 
8.57 
9.23
9.50 

11.15 
12.04 
12.12 
12.19 
12.45
1.15
1.44
2.00
2.34
2.52 
3.27 
4.01
4.50 
5.

9.37
9.45
9.59

10.28
11.41 
12.15 
12.48
1.48 
3.21 
3.54 
4.34 
4.52 
5.11 
5.40 
6.00 
6.29 
8.14
9.49 
9.58

10.07
10.42 
11.32 
12.03 
12.24
12.43 
1.22 
2.24 
3.06 
4.17 
4.51

9.45
12.18
1.59
3.20
3.25

3.56
4.31

5.28

8.oa
2.47
6.36

10.09

6.47
7.36
8.09
8.41
9.20

7.07
8.10
8.46
9.20

10.15
6.00
6.57
7.32

6.01

7.08
7.18

8.29
8.53

9.17
9.40

10.12

10.45
11.07
11.29 
12.15
12.30 
1.32 
2.04
2.24 
2.44 
3.15
3.25 
4.03 
4.28
10.25


